



每周日晚上10點多，連續為跨境學童上了近6個小時補習課的「90後」港青葉寶儀，在批改完最後一本作業後，迎着月光快步走向了地鐵站。因為擔心錯過尾班車，通常連買消夜的時間都不敢浪費，一個飯糰或一盒三文治，就是她的晚餐。「雖然這只是一份周末兼職，卻能在孩子們的進步中，收穫到滿滿的成就感。」從內地求學、就業到做兼職，葉寶儀已為百餘名跨境學童上過補習課。周末兼職授課之餘，她還當義工，參加社會公益活動。她深感當下的香港青年人擁有的是前所未有的最好機遇，應該勇敢踏出第一步去嘗試，而自己也願意分享經歷，做一個先行者和溝通橋樑。

●香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道



●葉寶儀為跨境學童們上課。●香港文匯報記者郭若溪 攝

深圳大學管理學院畢業的葉寶儀，1998年生於香港，在深港兩地均有過求學經歷。

跨境求學難 過來人「開路」

「我曾經也是他們中的一員，深知跨境求學的不易，希望能通過我的些許努力，幫助他們在學習的路上走得更順也更穩。」大二期間，受到朋友做家教賺零用錢的啟發，葉寶儀到了一家跨境學童培訓機構當兼職教師，「因為我本身就有在香港受教育的優勢，熟悉香港教學模式，通曉繁體字，也可用粵語授課，與其做普通家教，不如把這個優勢最大化，更有針對性地教跨境學童。」

畢業後，葉寶儀開始為四、五、六年級的香港小學生教授中文和英文課程。疫情期間，香港中小學採用網課方式教學，很多完全沒有參加過補習班的學生，紛紛加入線下補習大軍，跨境學童補習的需求幾乎是爆發似的增長。

疫情留深圳 補習增十倍

「我的部分學生已經有近两年沒回過香港上課，一直在深圳上網課，時間一長，容易注意力不集中，學習效率也低。」葉寶儀表示，很多家長讓孩子白天上網課後，下午或晚上送來上補習班。從去年9月份以來，她帶的學生數量增加了近十倍，從最初的1個班4個學生，發展到帶4個班近40個學生。

對於常年奔波兩地的跨境學童們來說，幾乎沒有多餘時間在香港參加補習班，但內地父母不熟悉香港教育，基本都會選擇把孩子送去深圳的補習班。「香港的小學升中學是一個重要的分水嶺，就像內地的初中升高中，決定孩子日後能否去一所好學校。所以小學高年級的補習需求不斷增加。」葉寶儀說。

葉寶儀經常利用業餘時間備課，根據每所學校的教材，制定出適合該年級的教學方案。考試前，也會根據每個學校給出的考試範圍，有針對性地給學生進行重點輔導，提高備考狀態。

孩子有進步 受感動欣慰

和孩子們相處，總是能有許多令人感動的小細節。每周日下午兩點到晚上9點，葉寶儀的課程都是安排得滿滿當當，有時忙起來，連吃個三文治的時間都沒有。經常課程沒講完還會拖堂十分鐘，結束後時不時還需要和家長溝通學生的情況。「有一次，一個六年級的孩子知道我沒吃飯，特地拿了三文治和維他奶給我。當時真的很感動，因為沒想到我的學生這麼細心，會關心我。」

最近正是六年級的畢業考試階段，葉寶儀班上70%的孩子都有進步。「其中一人，從入班時70多分的成績，提升到了90多分，當他開心的拿成績單給我時，我就覺得很欣慰。」初入社會的葉寶儀坦言，這份兼職更多的是生活裏的一種調劑，能帶給自己工作上的滿足感，「我本身很喜歡小朋友，跟他們在一起相處，能感受到他們對我的真誠與愛，讓我在這個行業找到了更多的滿足感，這也令我很想教好他們，可以在學業方面更上一層樓。」

港女假日無休 教跨境童服務社區

培訓兼職招聘渠道

1. 主流招聘渠道：前程無憂、Boss直聘等，可直接搜尋跨境補習、港式補習等關鍵詞
2. 香港青年組織：新家園、工聯會等定期發布相關實習、就業政策、福利等內容
3. 港澳就業、實習群組：定期發布港式補習班的招聘信息

港人求職 Tips

1. 熟悉繁體字
2. 有香港教育背景（中小學在香港就讀），熟悉香港的教材
3. 有親和力
4. 有耐心，喜歡孩子
5. 對教育行業有熱情

整理：香港文匯報記者 郭若溪

▶與港生分享義工生活 受訪者供圖

▼社區測溫點當義工 受訪者供圖



除了教跨境童，葉寶儀周末還會做義工，參與社會公益活動。端午假期，她就參與了龍崗區新聯社區黨群中心組織的防疫活動——在社區體溫檢測點做義工服務。「參加這些義工活動，收穫的不僅是當下的快樂，也會因此而認識很多不同的人，開闊見識，更有一些情誼後續是能夠得到延伸的。」

讓人快樂收穫多

葉寶儀第一次接觸義工時，還是一名香港中一學生，帶著新學會的夏威夷小結他尤克里里(ukulele)，她和學校社團同學一起探訪老人院，為老人們彈奏新歌。「那次也是我第一次到老人院，發現居住在裏面的老人平時沒有親人的陪伴和其他的心靈撫慰，是非常孤單的。所以難得有年輕人來探望，即使是做一些很微不足道的事情，也都會令到他們特別的開心和滿足。」在此之後，葉寶儀還去過幼兒園給孩子們演奏，每一次義工活動，給不同群體帶來快樂時，她也同時收穫很多。

向港生分享經驗

剛步入大學，葉寶儀就加入了一些義工社團，先後以義工的身份參與過多項大型活動，「譬如2018年的中國盃帆船賽藍色盛典，作為義工組長，從前期策劃籌備到後期落地執行，由我們一群年輕人去推動。同時，在深大的時候，還以義工小組長的身份接待了來自台灣、香港的交流團。」畢業後，葉寶儀還返校將這些經歷分享给師弟师妹們，讓更多的港澳學生從她的經歷中學到經驗。

離開校園，社區黨群中心成了葉寶儀參與義工活動的主陣地，定期協助舉辦一些提供給社區居民的免費活動。「龍崗這邊傳統手工藝比較出名，就經常會有一些傳統手作的活動。」葉寶儀曾參與過客家傳統糕點——茶果的教學活動，從前期準備開始，跟着去街市採購芭蕉葉、糯米粉、豬肉、蝦米和魚乾等食材，又在活動中充當客家話翻譯，幫助居民更好的理解茶果的製作工序。

●端午節包粽贈居民。 受訪者供圖

中學起做義工 擴視野結情誼

灣區服務易

港人在換領了內地駕駛證後，如果在深圳駕駛期間，發生交通違法行為，應該及時處理。有哪些途徑可以處理？具體處理流程是怎樣的？本期灣區服務易將進行詳細解答。

Q&A 港人在深圳如何處理交通違法

整理：香港文匯報記者 石華

Q：哪些途徑可處理交通違法？

A：「交管12123」App、「深圳交警」微信公眾號星級用戶、違法處理自助終端、深圳各區交警大隊違法處理窗口四個管道。

Q：辦理流程和手續是怎樣的？

A：第一步，駕駛人車輛綁定備案。處理非現場交通違法，駕駛人與車輛要進行提前綁定備案，一輛車最多可綁定三名駕駛人，一名駕駛員最多綁定三輛車。港人可以通過「深圳交警」微信公眾號綁定車輛備案，或者下載「交管12123」App綁定車輛資料。

第二步，違法處理。綁定後就可以處理非現場交通違法。如果是綁定以前產生的違法，或者處理未綁定的車輛的違法，仍需要到交警各違法處理窗口處理，具體位置可在「深圳交警」公眾號中查詢。若是現場交通違法，則按照現場收到的罰單，根據處罰單上的指示，去相應的地方繳費即可。

Q：處理違法前應準備哪些材料？

- A：
- 身份證明原件
 - 機動車行駛證原件
 - 機動車駕駛證原件
 - 違法發生時有效與處理完畢返還機動車時有效的《機動車交通事故责任強制保險》原件
 - 《公安交通管理行政強制措施憑證》或《道路交通安全法違法行為處理通知書》原件等

Q：有無視頻方式處理交通違法？

A：有的。去年3月，「深圳交警」上線了交通違法視頻辦理的新模式，駕駛人原先需要到窗口才能處理，如佔用高速應急車道等23種一般程序交通違法行為，只要通過視頻和交警連線，就可以在線完成調查及處理。

視頻辦理流程

1. 微信搜索「深圳交警」公眾號，進入「星級用戶」平台後，登錄星級用戶
2. 點擊頁面中的「違法處理」—「交通違法查詢及處理」
3. 查詢到車輛違法記錄後，選擇「視頻處理」，並根據系統提示連接「客服」—深圳交警進行視頻連線
4. 根據辦案民警的提示完成系列操作
5. 最後，對告知筆錄及《行政處罰決定書》予以確認並及時在線繳納罰款；需要放車的，憑借電子放行條直接前往相應車場取回車輛；需要取駕駛證的話，交警部門將會郵寄到付返還